

论陈黎诗歌的生态书写

——以《陈黎诗选》为例

江少英,叶诗婕

(福建师范大学福清分校文化传媒与法律学院,福建 福州 350300)

摘要:文章从城乡生态、文化生态、艺术生态三个方面对《陈黎诗选》中的生态书写进行了梳理。陈黎批判异化的城市环境,流露出对理想的乡村环境的挚爱;诗作对各种地域的观照、对人性自然诉求、对被殖民地的记录,探求文化生态的包容性;艺术通感、语言文字的趣味性、虚实间的转换,诗作把我们带入引人入胜的生态写作风格试验中心。

关键词:《陈黎诗选》;城乡生态;文化生态;艺术生态

中图分类号:I106

文献标志码:A

文章编号:1673-0887(2015)01-0015-06

自20世纪中期至今,人类的生存环境随着工业化进程的迅速发展而不断恶化,在生态危机中,人们开始反思人类的文明。在世界经济一体化,工业化、城市化的进程之中生态问题日益浮现,生态逐渐成为人们关注的焦点,人类在享受文明的同时将不得不面对惊心动魄的周遭。美国的格伦·A·洛夫(Glen A. Love)认为生态学指的是“研究生物有机体与其有生命环境及无生命环境之间的关系”^①,这样就将我们每一位独立的生命个体与所有的生命形式以及我们在生物圈中共同的位置联结起来。而诗歌的生态书写是注重对大自然的抒怀,聆听心灵的声音进而构筑生物共同体之大同世界。

陈黎,男,本名陈膺文,1954年出生,台湾花莲人。著有诗集《岛屿边缘》《猫对镜》《苦恼与自由的平均律》《陈黎诗选》等,陈黎被认为是最早着力于译介拉丁美洲诗歌的台湾诗人,译有《拉丁美洲现代诗选》等十余种。作为台湾中生代的代表性作家,深获各界的肯定。诗人余光中说陈黎“颇擅用西方的诗艺来处理台湾的主题,不但乞援于英美,更能取法于拉丁美洲,以成就他今日

‘粗中有细、犷而兼柔’的独特风格”^②。在《陈黎诗选》中诗人陈黎注重对现实生活的细腻体察,以独特的观察视角如同变戏法般把我们从常态视角中解救出来并带给我们蓬勃的实验精神。笔者从生态书写的角度对《陈黎诗选》中呈现的城乡生态、文化生态、艺术生态进行阐述,进而梳理其独具的风格。

一、城乡生态

从诗歌的角度看,传统的农业社会赋予了诗歌乡村特有的浪漫色彩和抒情气息,而随着工业社会的发展,“城市”从“农村”中发展起来,在与物质文明相伴的同时,难免也堆积起人性之“恶”。陈黎凭借着诗歌这根敏锐的神经,对社会对生命的体悟幻化为诗形。

(一) 对城市环境异化的批判

T·V·里德、格伦·A·洛夫等学者批判了人类中心主义,“令人不安的现状是,无论对人为的灾难还是自然空难我们都感到麻木不仁”^③。在《陈黎诗选·庙前》中,显示了陈黎的生态学意识,他明白工业化是社会发展的大势所趋,但是他

收稿日期:2014-01-20

作者简介:江少英(1974—),女,副教授。

基金项目:福建省教育厅A类课题(JA12361S);国家级大学生创新创业训练计划项目(20422206)

眼中异化的城市风景让他感到痛心,他不得不以独特的风格记录满目疮痍的自然,用诗歌发出对人类中心主义的强有力批判。

《都城记事》是陈黎对城市环境的一幅素描。从诗歌整体来看,全篇没有一个标点符号,读来难以喘息而又压抑,诗人想借此批判现代都市生活没有喘息的快节奏让生活急促而奔忙,恬淡的田园生活不复存在;“银楼”“皮鞋店”“花店”“冰淇淋咖啡店”等一系列密集排列的意象,是都市拥挤嘈杂的生活环境的缩影,城市不再是青山绿水与人相依的模样,而是商业化的街道拼接起来的“繁华”地段;满眼的“同高度”建筑,是千篇一律的城市建设方式对自然环境多样性的抹杀,求同而不存异,自然生态在城市生态中黯然失色;坐在巴士上,窗外不再是蓝天白云,而是剧情冗长的电视剧,枯燥而俗丽,即使偶尔能遇见“自由飞翔”的鸟,也不过是寂寞空虚的人类为了消遣而摆弄于手心的玩物罢了……诗人借“记事”之名,用推移的镜头,以连续剧般的叙述方式记录异化的城市环境,字里行间流露出对所谓“都城”的厌恶。

《在一个被连续地震所惊吓的城市》则是诗人试图表达遭受破坏的自然生态给予人类的残酷惩罚。“我听到/一千只坏心的胡狼对他们的孩子说/‘妈妈,我错了。’……听到文人放下锄头/农人放下眼镜”。在诗人的笔下,为了城市建设而将自然生态破坏得面目全非的人类,就是“坏心的胡狼”,明明是一群奸诈狡猾、唯利是图的人类,却在大自然无情的惩罚下承认了自己的过错,可见受到的“惊吓”多么深!连续地震的惊吓后,人类以为末日就要来临,争先恐后地以赎罪的心情交出自己的良知,企图换取生命的延续。世界因此错位了,每个人都被置身于从未处过的境地,做着自己的分外之事,城市也有了惊人的蜕变,这是一个怎样荒诞而不可理喻的世界?诗人以有意“错位”的方式,借着“黑板—粪坑”、“文人—锄头”、“农人—眼镜”三组毫不相干的配对营造出滑稽荒诞的效果,拼接出一幅地震后的错乱景象,也另辟蹊径地以“错乱”来反讽这个荒唐的世界。可笑的现在在嘲笑人类,唯有人类深感自然对他们的生命存在产生威胁的时候,无知的人类才会得到警告:人对自然应怀有敬畏之心,应当建立人

与自然平等友好、和谐共处的关系,以人类为中心、以人类利益为尺度的骄狂虚妄的人本主义思想必须修正。

(二)对乡村理想环境的挚爱

诗人出生的地方被誉为“台湾最后的净土”——花莲,诗人对于这片土地有着深厚的感情,他仅仅在大学期间短暂告别了家乡,大学一毕业,他便回到花莲这个故乡小城教书、写诗、翻译。花莲是诗人诗意的栖居地,他的笔下不自觉地流露出扎根在心里的花莲情结。光怪陆离的现代社会让诗人产生了反感,因此,他常常将完美的生态理想寄托于来自童年的美好回忆。

《远山》中,远山俨然成了诗人生命中美好回忆的象征,“远山跟着你长大/又看着你老去”,它随着诗人从童年的早晨晃晃悠悠地到了中年的午后,它从新生的理想一步步刻成了胸口的徽章,它像诗人的青梅竹马,见证了诗人的成长与衰老,见证了饱含纯真的稚气、记录了黑暗污浊的真挚。远山是诗人心灵的净土、梦想的寄托,它是黑暗世界里难得的世外桃源,是诗人的精神乌托邦,是梦的屏风,是泪的扑满,而无情的现实敲醒了诗人——那都是“曾经”。远山沉默,诗人无言,但诗人对远山矢志不渝的爱恋却驱散了现实的阴霾,他坚信:只要对生命始终保持着纯真的爱,在污浊的现实里始终铭记生活的美好,黑暗也将随风飘散。远山不曾离我们而去,它在你看见或看不见的角落存在,在你爱的时候,“一夜间又近了”,在这样的抒写中“社会人退居于隐蔽的观察者的位置……侧重从正面展示自然万物原本的美好、可爱……”^④。

二、文化生态

(一)对地域的包容性

《陈黎诗选》中,虽然诗歌风格和手法丰富多变,意象的拼凑、文字游戏频繁出现等,具有很鲜明的个性特征,但是掩盖不住陈黎诗歌中对各类地域文化的汲取与传承。作为一名诗歌翻译者,陈黎曾说:“我也是很积极的创作者,并且常常觉得江郎才尽或者不知道要写什么,翻译别人的东西给了我一些补偿与刺激——在翻译时,你错以为那是自己的作品,所以江郎才尽的你觉得自

己又在创作;在翻译的过程或翻译完成后,你无可避免地因对别人作品较专注地接近,获得一些创作上的启发或动力,这让不知道要写什么的你有机会再写一些东西。”^⑤在他的诗歌中,我们不难发现中国传统文化与台湾本土文化的根,也不难看出拉丁美洲文学与日本文学等异域文化的养分,其诗歌的多变风格有很大一部分来源于此。

作为台湾首度译介西班牙语诗歌者,陈黎翻译出版了《辛波丝卡诗选》《拉丁美洲诗双璧:〈帕斯诗选〉·聂鲁达〈疑问集〉》等多部拉丁美洲文学译著,这些作品张狂的个性对陈黎诗歌创作产生了很大影响。《最后的王木七》中,第十九节和第二十节中大量偏正结构的使用,与聂鲁达的《马祖匹祖高地》有异曲同工之妙,诗人将聂鲁达诗歌中的“石之”二字改为“水之”,并在每句诗的前半部分加入整齐排列的“黑色的”,这首记录矿难的诗歌被赋予了新的生命。大量偏正结构的重复出现融入了拉丁美洲文学的粗犷质朴的血液,让诗歌读起来更加铿锵有力掷地有声,反复出现给人紧张、压迫之感的“黑色”,又是矿难中被困的王木七暗无天日的生活写实,被困矿工的绝望得以淋漓尽致地展现。创作压迫性的回环意象,层层伸进矿灾寓言的核心,直指社会阴暗面的底层,诗人对于本土家族史的关切暗合了半世纪来拉丁美洲“爆炸文学”的叙述传统。

除了对拉丁美洲文学的接触,陈黎对日本的俳句、短歌也颇有兴趣,在诗选的第五卷《小宇宙》中表现得尤为突出。《小宇宙——现代俳句一百首(选五十)》就是吸收日本的俳句而进行的诗歌创作,俳句被称为世界上最短的文学,17个音节构成全篇,用最短的文字来表达心情。诗人以“现代俳句”为名,仅仅选取了俳句为三句的特点,诗行简洁明了,虽然《小宇宙》中,有部分现代俳句表现出刻意断句的痕迹,但是仍透出些许禅意,如“云雾小孩的九九乘法表:/山乘山等于树,山乘树等于/我,山乘我等于虚无……”。

作为一名土生土长的花莲人,台湾本土文化和中国传统文化就像流淌在诗人身体中的血液,诗歌中不知不觉就会流露出台湾民族文化或者中国传统文化的气息。《神话八行》是诗人有意拼凑的关于这个岛屿的神话,是各种文化在诗人诗

歌中的综合体现。八行诗歌分别是八个神话,其中有台湾本土的阿美族的民歌与神话、泰雅族老人的怨歌、卑南族的摇篮歌等,当然也有诗人自己的虚构。诗人天马行空的想象,将看似无关的事物融为一体,成就现代人共有的时间记忆。

(二)对人性的自然诉求

“欲望”是生物的本能,与生物的机体、情绪密切相关。作为自然界中存在的生物,人类的欲望也会通过诗歌创作来表现。要让这些具有自然属性的人性通过诗歌合理地表达,也需要在欲望与诗歌中寻求平衡点,过于冷漠的人性和过于泛滥的性欲,都不符合生态学对和谐的要求。

《我怎样替花花公子拍照》中,诗人借摄影师的身份,以男性的视角进行情欲书写。诗的开头“彼时月明如镜”,将接下来的一切温情置身于明亮而开放的境地。“月光”在以往常常代表一种阴柔、圣洁的美好存在,而陈黎诗歌里的“月光”却代表着男性的欲望,代表着男性自认为相对于女性带着优越感和骄傲的目光,俯视着他们觉得掌控在手中的一切(包括女人)。小客栈门口堆积的欲望,试图窥视女性身体的冲动,任意摆弄女性的行为,透露出情欲泛滥的社会里,男性饱含欲望的躁动。诗里的“西贡玫瑰”更是直指游走在不同花朵之间的花花公子们,在玩弄女性之后,在她们身体留下致命的病毒。诗人以一个摄影师的角度,见证一切的道德与不道德,纯洁与肮脏,他的双眼是望远显微的镜头,锁定画面反复调焦,不错过任何微小细碎的变换,是“惊人的照妖镜”,映照黑暗,不遗余力地折射“月”的镁光光束。

不同于以往批判情欲泛滥社会的诗歌,诗人常在诗歌中流露出对人性之美的赞颂,如《厨房里的舞者——给母亲》。同时,诗人亦以人道主义的情怀,对社会弱势群体投以关注的目光,表现出对深处社会底层的普通生命个体的关怀,其中,《最后的王木七》就是表达人道主义情怀的代表作品之一。《最后的王木七》取材于1980年3月21日在台湾永安煤矿发生的矿难,此次矿难导致34名矿工死亡,王木七就是遭受不幸的其中一名矿工。诗人以底层民众“王木七”的所见所闻所感,再现了这场悲剧,给人一种黑暗、真实而压抑的逼真感。王木七是一个生活艰难、工作危险的

底层百姓的形象,是千千万万个家庭支柱的缩影。即使生活历经坎坷,但在死亡之前,王木七仍保持着对理想生活的幻想,作为家庭支柱,作为七个孩子的父亲,他在最后一刻还想用自己的汗水换来家庭美满的生活:“游泳池边是停车场/客厅在前头/厨房在后栋/二楼,三楼是我六个女儿的卧室……”。在临死前,他怀着对家人尤其是妻子的爱,留下了感人肺腑的“与妻书”,惦念着家里的琐碎之事。患难常常见真情,也常常唤起留存在人心底最美好的情感。王木七在黑冷的夜,眼前浮现出与妻子相遇、相知、相惜的情感之旅,他回想起两人的山盟海誓,惦记着家里的琐碎,还有他的七个孩子。这首诗里,诗人对王木七一类人的关注,就是对千千万万底层社会民众的关怀;以王木七的口吻对家人的嘘寒问暖,也是诗人试图表现的人性的美与纯真、生命初始的真实状态。

(三)对殖民史的客观记录

正如陈黎在诗歌《昭和纪念馆》中说的:“沉默的历史只听得懂一种声音:胜利者的声音,统治者的声音,强势者的声音。”弱肉强食的社会中,弱者不得不接受强者的挑衅与威胁,而强者之音往往成了殖民地的代表,被殖民的土地因此被淹没在历史的长河中。后殖民生态批评作为生态批评的“后殖民转向”,寻求西方与非西方国家之间的环境正义,批判西方环境与文化层面上的中心主义。

在《太鲁阁·一九八九》中,诗人以自己家乡花莲的太鲁阁为背景,透视三百年来纠缠的台湾历史以及变动的人文风貌,在关注本土生态的同时,也指责其背后暗含的帝国主义霸权与种族意识形态。在第一节中,诗人笔下的太鲁阁时而温柔“如一叶之轻落,如一鸟之徐飞/又仿佛一树花之开放”;时而深沉庄严“若蓊郁的雨林”;时而激越“如兔脱禽动”……诗人“仿佛看见被时间扭转、凝结的/历史的激情”,在微雨的春寒里,诗人试图思索太鲁阁静默的奥义,探寻千百年来见证太鲁阁变化的“跌倒的,流血的,死去的”人们。第二节与第三节中,太鲁阁仿佛一个冷眼看世界的母亲,看着孩子在她怀里跌倒又站起,行进并且迷路,历经苦难而逐渐成长;太鲁阁看着西班牙人、荷兰人、满洲人、日本人一次次入侵这片土地,

不言不语地看着他们筑垒、架炮、杀人。闻人这片土地的外来人,有的同本地人结婚生子,将自己的血融入太鲁阁的血脉之中;有些“用奇特的声调呼喊福尔摩沙的葡萄牙人”,他们无法感受这片土地的美,完全无法体会太鲁阁伟大而真实的存在。于是,诗人在第四节用了20个“寻找”,试图在寻找中找回太鲁阁隐藏着的内心,诗人还列举了48个太鲁阁国家公园区内的古地名,在不懂的人看来或许这些只是没有含义的读音,但在泰雅族语中它们却是各有所指的。这些带着地方特色的地名就像那些因为外人侵入而失落的文化,在岁月流逝中逐渐被人们淡忘,从而失去了其本真的面貌。诗歌第五节中,外来的人经历长期和泰雅人的一同生活之后,他们的血液已经融入了这片起初陌生的土地,与泰雅人一起种植他们的果树,一道养育他们的儿女。在诗歌的最后,诗人以太鲁阁禅寺的梵唱结尾,在禅寺的梵唱中,他听到了“包容”之音。此时,诗人眼中的太鲁阁成了这一切变化的见证者,太鲁阁怀抱中的外来者也被它泰然接受,它接纳了种族的差异和融合的苦难,怀抱着这片土地上的民众一同生存,一同呼吸,而这也正是诗人所欲表达的:文化是包容的,包容本土与外来,包容一切幽渺与广大,包容苦恼与喜悦,唯有如此生命才能生生不息代代延续。

三、艺术生态

艺术饱含生命的节奏美与自然的意蕴,其生态性就在于它所要表达的生命与自然的流动之美,它以自身生动具体的形象与异彩纷呈的形式,揭示宇宙生命的本质,流露艺术对美的推崇。诗歌是与人类生活融为一体的艺术,人类以诗歌和其他艺术为倚靠,呼吸着自然天地间的空气。因此,艺术作为在自然中成长起来的一个领域,本身就是生态学中不可忽视的分支。

(一)艺术通感

钱锺书先生讲求的“通感”是“视觉、听觉、触觉、嗅觉、味觉往往可以彼此打通或交通”^⑥,而不分相互间的界限。陈黎诗歌中的艺术通感是以往通感形式的更进一步,将音乐、绘画、诗歌等不同形式的艺术巧妙连结在一起,让同在大艺术范围内的各艺术形式成为相互联系和谐统一的存在,

与生态学所倡导的自然万物和谐统一的观念相一致。

《无伴奏合唱》是陈黎运用音乐通感所创作的一首经典诗歌。无伴奏合唱作为合唱艺术的一种形式,其特殊性使它不受乐器演奏的束缚,创作者可以相对自由地根据作品想展现的内容与风格,搭配各种音律来表现。“大海”与“鲸鱼之歌”、“闪电”与“电子情书”、“鸟声”与“霓虹女高音”、“咏叹调”与“早春的探戈”仿佛是合唱中的男高音、男低音、女高音与女低音组成的混合合唱,而“断崖”和“图像诗”则分别是乐曲中短暂停顿与音乐终止的标志。短短的八行诗里,每一个“乐器”似乎都在陈述不同的故事,演奏不同的旋律,各说各话,互不干扰,实际上,它们同在一首乐曲里,担任不同的声部,一同完成了这首毫无违和感的“无伴奏合唱”。在《三首寻找作曲家/演唱家的诗》中,第二首《吹过平原的风》,则以更自然的方式为读者演奏了一曲温婉的风之曲。“嘘”字代表风轻轻吹过的声音,而符号“——”之后长短不同的留白,暗示风吹过的时间长短构成的不同音调;被拆散的“口”与“虚”以及周围散布的各种物件,结合了图像诗的表达,象征风力之大,将广阔平原上的“人”和其他细微的东西吹得东零西落。陈黎通过节奏、声调等方面掌控,让看似不相关的声调在合唱中和谐共存,完成了诗歌与音乐的完美融合,给人以和谐美的听觉体验。

(二)语言文字的趣味性

人类社会进入工业化时代以来,语言日趋冰冷与苍白,失去了生命与活力,违背了语言本身的存在意义。其实,真正的佳作不需要经过刻意的修饰,它本身就具有多样性与趣味性,是一种充满智慧的文字游戏。台湾诗人杨牧赞扬陈黎的文字“经过组织而达到一种相辅相成的平衡”^②,是一位前卫而富有创造性的诗人,陈黎擅长根据文字的特性进行诗歌游戏,让诗歌兼有朴素的文字与丰富的内涵,充分利用汉字作为表意文字的这一特点,结合汉字的读音和形体特征,通过特殊的排列、组合,让文字以最原始最自然的形态呈现,同时又创造出令人惊喜的表达效果,其中图像诗就是这一语言文字趣味性的代表。

《战争交响曲》是诗人富有创新性的文字游

戏之一。战争的主题,已有各类艺术家以不同的形式进行多种诠释,而陈黎的这篇诗作却尤为特别。《战争交响曲》全篇只有四个字:兵、兵、兵、丘。第一节诗每行都由排列整齐24个“兵”组成,犹如百万雄师迈着整齐的步伐,浩浩荡荡奔赴战场;第二节诗却不如第一节整齐,前排的军队列齐整,但队伍后半部分却零零散散,“兵”也变得残缺不齐,取而代之的是“乒”“乓”二字,且数量也越来越少;第三节诗中,只剩下满满的“丘”。诗歌最初的“兵”,是体格矫健、四肢健全的兵,诗歌中间的“乒”“乓”则意味着健全的士兵在战争中受伤,变得断手断脚、士气大减的士兵队列。陈黎巧妙地运用诗行的排列,让战争中军队从最初的士气昂扬到最终溃不成军的形态一目了然,结合“乒”“乓”二字在听觉上带来的兵器撞击效果,诗歌从视觉和听觉上将战争的残酷性以最直观的形式展现。最后一节,是战争结束时负伤而返的士兵,感受不到停战的欢喜。而“丘”的本义为小土山,有坟冢之义,很容易让读者联想到这是受伤阵亡的士兵,也是牺牲士兵们的坟冢,让读者不禁想指责战争,因为它无一例外地带来伤害,同时,强烈的悲痛感让我们对战争的残酷有了更直接的体会。《战争交响曲》结合了图形、声音、文字的特质,不加任何修饰词汇的文字与文字的组合充满了朴实自然的想象空间。

(三)现实与虚构的转换

德国哲学家马克斯·舍勒曾说过,作为生物,人毫无疑问是自然的死胡同。征服自然力的欲望和改造世界、创造生命价值的成就感,让人类在崇尚自然的路上渐行渐远,也导致了生态环境的日益破坏。他试图挽留美好的画面,却不得不被现实所惊醒,于是借着天马行空的想象虚构着理想乌托邦,让回归自然的诗意在现实与虚构中自由转换。

《动物摇篮曲》中,“摇篮”是诗人理想中平静温暖的怀抱,是抚慰生命伤痛的归属。诗人呼喊“让时间固定如花豹的斑点”,时间若可以静止,让人类在这个属于新生的摇篮中诞生,又安逸地死去,生命就可以在时间的威胁之外永恒;诗人祈祷,“让哺乳的母亲远离它们的孩子像一只/弓背的猫终于也疏松它的脊椎不再/抽象地坚持爱的

“颜色梦的高度”，生命就能摆脱岁月侵蚀的痕迹，抛开生活中的重压，朝着自己的梦想努力；诗人幻想，“盘旋的鹰/不要搜索猎犬”，“熟睡的狮子/它们的愤怒不要惊动”，生命就无需畏惧觅食的雄鹰、熟睡的狮子，可以免受强大势力的威胁，不惧黑暗、勇往直前……隔绝现实、处于时空静止的摇篮只是虚构的理想世界，时间依然静静流淌。“没有蜜蜂的蜂巢”“没有衣裳的草叶”“没有屋檐的燕子”，完美无缺的理想国只存在于虚构世界，缺憾和苦难才是现实生活的主旋律。苦难中，摇篮里的生命朝着一个未知的死亡世界步步逼近——“这是花园/没有音乐的花园”。唯有在象征死亡的坟墓（没有音乐的花园里），生命才是真正存在的，这也是诗人在无情的现实里略带苦涩的讽刺。在现实世界里时间压迫着人类，诗人则试图在夹缝中生存，用文字留下对土地的恋歌。时间稍纵即逝，人类无法让时间倒退；自然一旦被破坏得面目全非，也很难恢复原貌，诗人在时间与自然中寻求共通点，在诗意图营造自然的梦幻。凭借着敏锐的洞察力，诗人静观瞬息万变的世界，时间串起的世界如阴影的河流在他笔下静静流淌。

总之，生态问题不仅仅是一个技术问题或科学管理问题，更是一个伦理问题、哲学问题，同时也是一个诗学的、美学的问题。陈黎在现实生活中感受到生态危机，希冀通过诗歌重现或虚构的方式，描绘理想的生态图景，唤醒人性的良知，建构公正的生态系统。当然，《陈黎诗选》中不局限于异化的城市环境与理想的乡村环境，更是结合了文化与艺术，用诗歌在生态与这两者间搭起了桥梁。一方面，作为翻译家的陈黎在诗歌中以独特的角度对文化生态进行诠释，其诗歌对各种地

域文化体现出强大的包容性、对人性的流露与人情的诉求，以及对被殖民地的记录，都能另辟蹊径，表现出文化与生态的综合；另一方面，作为创作者，诗人将娴熟的艺术手法融于诗作，从艺术通感、语言文字的趣味性，再到虚实转换，诗作把我们带入引人入胜的生态写作风格试验区。

注释：

- ①③格伦·A·洛夫：《实用生态批评——文学、生物学及环境》，北京大学出版社，2010年，第15—42页。
- ②余光中：《欢迎陈黎复出》，《中国时报·人间副刊》，1990年9月29日。
- ④曹惠民：《边缘的寻觅》，花城出版社，2014年，第21—22页。
- ⑤朱贝贝：《陈黎诗歌创作透析》，复旦大学学位论文，2011年，第12页。
- ⑥钱锺书：《通感》，《文学评论》，1962年第1期，第14—15页。
- ⑦陈黎：《岛屿边缘》，台北：九歌出版社，2003年，第200页。

〔参考文献〕

- [1]陈黎.陈黎诗选[M].台北：九歌出版社，2001.
- [2]曹惠民.他者的声音[M].南京：江苏人民出版社，2005.
- [3]曹惠民.边缘的寻觅[M].广州：花城出版社，2014.
- [4]朱耀伟.本土神话：全球化年代的论述生产[M].台北：台湾学生书局，2002.
- [5]钱锺书.通感[J].文学评论，1962(1):14—15.
- [6]陈黎.苦恼与自由的平均律[M].台北：九歌出版社，2005.
- [7]鲁枢元.文学的跨界研究：文学与生态学[M].上海：学林出版社，2011.
- [8]王诺.生态批评与生态思想[M].北京：人民出版社，2013.
- [9]格伦·A·洛夫.实用生态批评：文学、生物学及环境[M].北京：北京大学出版社，2010.
- [10]劳伦斯·布伊尔.环境批评的未来：环境危机与文学想象[M].北京：北京大学出版社，2010.
- [11]陈黎.岛屿边缘[M].台北：九歌出版社，2003;200.
- [12]刘登翰.跨域的建构[M].福州：福建人民出版社，2007.

责任编辑：庄亚华